### 高技术前沿

4月26日,2024年度德国汉诺威工业博览会闭

展会期间,移动通信技术专家表示,目前正处于 研发阶段的第六代移动通信技术(6G)有望把工业 制造提升到新高度。

"6G技术将成为下一次工业革命的基础。"德 国弗劳恩霍夫集成电路研究所的工业通信技术组 负责人弗兰克·布克哈特在展会期间表示,6G技术 意味着人们未来能够在工厂里做到目前"做梦也想 不到"的事情。

也是在今年4月,日本多家电信公司联合宣称, 他们成功开发出首个高速 6G 无线设备,下载速度 是普通5G智能手机的500倍。

同一个月,两个国家对6G技术的共同关注体 现了其在未来发展中的重要程度。有专家表示, "下一代工业网络技术将涉及更多传感器、数据和 计算能力,6G技术将为不断增加的数据和设备提

那么,6G技术具有哪些特点?如今发展到了 什么程度? 其应用场景又有哪些? 请看本期解读。

# 6G: 陆海空天, 万物智联

■方 鸿 许熙龙



#### 对 5G 网络的全面升级

5G从正式商用到现在已经过去将 近5年的时间,与此同时,6G也正逐渐 步入人们的视野。

6G即第六代移动通信技术,是继 5G之后的全新一代移动通信系统。尽 管目前6G还停留在概念阶段,尚未面 向市场投入商用,但已经引起人们的强

有一个生动形象的类比这样形容 6G将给用户带来的网速变化体验:"如 果说2G的速度是牛车,3G的速度是自 行车,4G的速度是汽车,5G的速度是高 铁,那么6G的速度就是飞机了。"

诚如此言。从技术角度讲,与5G 时代相比,6G时代的通信业务应用将 针对速率、频谱效率、流量密度、移动 性、时延与可靠性等网络关键指标,结 合太赫兹、可见光、超大规模天线、AI等 一系列技术,全面增强其通信能力——

速率和流量密度大幅提升。6G 网络将支持毫米波和太赫兹频段通 信,其运行速率将提升到5G网络的 几十倍乃至上百倍。就拿下载一部 电影的用时举例,使用5G网络下载 一部电影需要十几秒钟的时间,而 6G网络只要1秒钟就能下载10部电 影。同时,由于在更高的频段上支持 更大的系统带宽,6G网络的容量也 将大幅提升。

时延更小,可靠性更高。6G网络 进一步降低时延,使单次传输的最低时 延降到微秒级。在6G信号下,跨越上 千公里,发送一条信息可能只需要 0.0001秒的时间,几乎是"即发即至"。 这一速度在日常手机使用中难有直观 感受,但对一些"分秒必争"的特殊业务 领域,提速的意义不言而喻。此外,6G 网络可靠性较高,人们在使用网络时, 几乎不会出现断网的情况。

连接场景更加广泛。6G网络将支 持有负载场景下的高效数据传输和无 负载场景下的低能耗运行。目前,个人 手机在高铁上还能上网,但在飞机上就 不行了。这是因为,大型客机的飞行速 度一般在900公里/小时左右,而5G的 移动性在500公里/小时以下。将来,移 动性大于1000公里/小时的6G网络将 能够支持在飞机等高速运动的载体中

更加精确的定位和感知。与5G相 比,6G网络的定位精度有很大提升。 6G网络的室内定位精度为10厘米,室 外定位精度为1米,相比5G提高10 倍。同时,6G网络将进一步支持对环 境感知能力的提升,更好实现对空气质 量、温湿度、噪音等环境指标的实时监 测和分析,对环境保护和城市规划有着 更高的贡献率。

安全和隐私保护的重大突破。在 隐私保护方面,5G网络已经做了不少 探索,而6G网络将进一步加强网络的 安全性和对用户的隐私保护。通过借 助应用密码学、区块链等技术手段,6G 网络将营造更为安全可靠的通信环境, 保护用户的个人信息和数据安全。

#### 全球 6G 技术研究方 兴未艾

不难想象,未来伴随6G网络一同 而来的,是用户将会拥有更加炫酷的全 新体验。同时,也正因为6G网络的优 势较为明显,世界上许多国家纷纷在此 领域竞争角力,快速跟进6G技术的研

2017年9月,欧盟启动为期3年的 6G基础技术研究项目。该项目的主要 任务是研究可用于6G通信网络的下一 代前向纠错编码技术、高级信道编码以 及信道调制技术。此外,欧盟积极资助 大学和研究机构,包括芬兰国家技术研 究中心、奥卢大学等,关注未来6G技术 应用场景及太赫兹、无线宽带接入、边 缘智能、编解码等技术的最新研究方

2019年1月,美国拉斯维加斯消费 电子展上,一些科技企业开始展望6G 网络的未来。此外,美国Space-X、 OneWeb、Amazon等公司相继推出卫星 互联网计划,作为支持6G技术后续发 展的潜在赋能技术。

韩国关于6G技术的研究主要依托 包括三星、SK、LG电子公司等在内的 成的"陆—海—空—天"一体化网络,可

企业及高校研究机构。2019年1月, LG电子公司与韩国高级科学技术研究 院合作建立了6G研究中心;同年6月, 韩国电子和电信研究院与芬兰奥卢大 学签署了一项用以开发6G网络技术的

2019年,由工信部牵头,我国自然 科学基金委员会成立了国家6G技术 研发推进工作组和总体专家组。如 今,中国6G专利申请量在全球占比高 达 40.3%,成为全球 6G 专利领域的领

全球6G技术研究方兴未艾,其在 发展过程中也面临不少挑战。在技术 应对自然灾害,提前为人们提供预警服 标准与协议制定方面,6G技术的标准 化工作尚未完成,对6G网络架构和关 键技术还没有一个统一标准,这需要 全球范围内的产业界、学术界和政府 部门共同努力,制定统一的技术标准 和协议;在频谱资源分配方面,随着通 信技术的不断发展,频谱资源日益紧 张。如何在有限的频谱资源中为6G 网络分配足够的带宽,是一个亟待解 决的问题。

6G 离我们还有多远?

目前,全球6G技术的发展正逐渐 从概念形成走向技术突破阶段。据悉, 全球6G技术将在2026~2030年期间,全 面推进产业研发,构建完整产业生态, 推进产业成熟,支撑6G商用。我们期 待6G时代早日到来。

#### 应用场景广泛,向万 物智联跃迁

与前几代移动通信技术相比,6G 网络不仅仅是网络容量和传输速率的 突破,更有助于缩小数字鸿沟,实现"万 物互联"的终极目标。

这是因为,6G网络的应用场景将 以沉浸式通信、大规模连接等为基石, 不断追求技术创新,提升性能,优化用 户的个性体验。6G网络将会更好地带 领我们进入数字世界,探索新的业务形 态和新的应用场景。

——打破地域限制。6G网络将是 由地基、海基、空基和天基网络构建而

完成在沙漠、深海、高山等现有网络盲 区的部署,实现全域无缝覆盖,具备更 卓越的抗干扰能力。

这意味着,无论身处何地,人们都 能享受到高效、稳定的网络信号覆盖, 从而打破地域限制,促进全球范围内的 信息交流与合作。这也意味着,6G网 络信号可以抵达任何一个偏远的乡村, 让大山深处的病人接受远程医疗,让偏 远山区的孩子们接受与一线城市教育 质量相当的远程教育。此外,6G网络 还能融合全球卫星定位系统和地球图 像卫星系统,帮助人类预测天气、快速

——革新通信方式。借助6G技术 的驱动,远程全息投影技术有望得到进 一步发展。科幻电影中的镜头将会变 成生活中的日常:身处异地的人们被 "聚集"在一起,如同身处同一空间进行 面对面交流。

这将为用户带来全新的体验升级: 不仅限于视觉和听觉,还包括触觉、嗅 觉、味觉,以及情感的调动。无论何时 何地,用户都能享受到全息通信和全息 显示带来的沉浸式体验。想象一下,你 可以身临其境地进行虚拟旅游,体验虚 拟运动,欣赏虚拟演唱会,甚至沉浸在 虚拟绘画的创作中,这将是多么美好的

推动经济社会数字化转型。 6G技术将在智慧城市、智能制造等领 域创造大量的新业态与商机,成为经济 社会数字化转型的引擎与底座。以智 慧交通无人驾驶环境为例,未来6G网 络可以实现对目标的检测、定位、识别 等感知功能,智能、精确地分配通信资 源,挖掘潜在通信能力,进一步提升车 辆行驶的安全性。此外,家庭设备通过 6G物联网的感知、互联和自动化控制, 可以实现高度定制化的全屋智能和智 慧交互,提供从生活体验到安全环境的 全方位自动化控制、监测、管理等多种

与此同时,人工智能的快速发展 将成为6G技术发展的最大增量。到 那时,6G物联网终端或将迎来规模化 发展的窗口期和新一轮生态布局的机 遇期,并带来广阔的市场与发展空间, 真正实现由万物互联向万物智联的跃

上图:6G技术示意图。

资料图片

#### 开栏的话

爱因斯坦曾说过,最重要的事情是永远不要停止疑问。

疑问,是掌握知识的人门钥匙、科学探索的长河之源。没有疑问就没 有学习,人类在解决一个个疑问中不断推动科学发展,也在解答一个个疑

即日起,本版开设"趣问·新知"专栏。面向未来,希望无论到何时,我 们都能保持对世界的好奇心,保持探索求知的能力。

## 趣问·新知

近期,"极光"和"地磁暴"这2个

漆黑夜幕中,极光闪耀着缤纷的 色彩,人们不禁发出疑问,极光的这些 颜色是怎么形成的? 它为什么会有不

其实,极光的颜色来自太阳风的 "抚摸"。当太阳活动处于活跃期,其 产生的高能粒子流(太阳风)射向地球 时,会与地球周围大气中的原子或分 子发生碰撞。在碰撞过程中,原子周 围的电子会获得能量,进而由稳定的 基态跃迁到一个不稳定的激发态。而 当其从不稳定的激发态回到稳定的基 杰过程中,能量就会以光子的形式释 放出来,这就是大家看到的极光,而 '高能粒子流携带的能量有多少""大 气中发生碰撞的分子或原子是哪些", 直接决定了极光最终的颜色。

一般而言,极光产生的高度范围 为距离地面80~1000公里。在不同 高度,高能粒子流与不同的分子或 原子碰撞,继而呈现出不同颜色的

在距离地面300公里以上,极光 颜色以波长为670纳米的浅红色为 主;距离地面200~300公里,极光颜色 以波长为630纳米的深红色为主;距 离地面100~200公里,极光颜色以波

# 么有不

长557.7纳米的绿色为主;如果距离 地面100公里以下,极光颜色则是蓝 色、紫色或多种颜色混合成的深红



的极光。

## 军事物联网的"进阶之路"

■宋可旸 姚昌松 姜 江

人员正在设计研发一个专门为军事装 备服务的物联网。据悉,这种物联网将 使可穿戴生物识别设备更好地融入到 各个角落,原本雷达、卫星系统所探测 未来单兵作战装备中,帮助士兵在复杂 的战场环境下识别敌人,操控装备和武

器系统,从而获得更强的战斗力。 本质上,军事物联网就是一种让 所有参与其中的普通物理对象实现互 联互通的庞大网络。不过,军事物联 网的连接对象是武器装备、战斗人员 以及军事设施等军事要素,所依托的 信息载体是军用网络。它通过信息传 感手段与军事信息网络将各类作战要 素连通,构成自组织的军事物联网络, 进而进行军事信息交换和通信,再通 过智能化分析辅助军事行动中指挥员 的决策部署,从而大大提高决策的准 确度与高效性。

而今,构建完善的军事物联网体 系,已成为各国提升军事保障能力的重 要发展方向,甚至有人把军事物联网视 为"改变战争游戏规则"的颠覆性技 术。近年来,各国先后研制出一系列军 事传感器网络系统,如法国的"FELIN 单兵作战系统",俄罗斯的"ACS自动 化控制系统"等。这些系统凭借其高度 信息化、智能化的优势,帮助军队在无 人监视、目标锁定、态势感知和其他关 键领域带来作战优势,正在为各国制胜 未来战场提供重要保障。

—智感敌我态势,破除战争迷 雾。通过军事物联网的赋能,普通器材



据西班牙《国防》杂志报道,其研究 在战场上也能有效提供自身及外部的 信息,成为感知并提供战场情报的灵敏 "触手"。当这些"触手"延伸至战场的 不到的死角也将变得透明。这样一来, 整个战场上的任何细微变动都将被指 挥控制中心尽收眼底。

——要素一体集成,优化决策部 署。未来的信息化战争呈现出主体多 元、样式多变、事件多发等特点。作战 因素之间纷繁复杂的关系网以及瞬息 万变的战场态势或将是作战决策的最 大掣肘。军事物联网可有效推动战场 上彼此独立的侦察、通信、指控、火力等 网络一体集成,拓展指挥单元获取信息 的速度与纵深,再通过综合化、智能化 分析,辅助其做出高效、科学的决策,最 后用网络将指令直接传递给一线作战 单元,从而大大缩短"观察一定位一决 策一行动"的指挥周期,提高作战决策 的精度与效能。

——掌控物资动态,智能保障军 需。军事物联网让物体发挥的"能看 见""会说话""听指挥"的强大效能就像 是为军队后勤补给量身定制的。伊拉 克战争期间,美军指挥官汤米·菲利克 斯命令任何进入其所辖战区的物资必 须加装射频微型芯片,这些物资汇入战 场后,可形成一幅战场物流实时动态全 景图。精准掌控物资物流情况、提升军 需自适应保障能力、巩固后勤运输安 全……这一系列后勤保障领域的愿 景,随着军事物联网的广泛应用都有望 最终实现。

可以预见,在未来高度信息化、智 能化的战场上,借助算力和人工智能的 加持,军事物联网将呈现崭新的面貌。